Stanovisko
České asociace psychologů práce a organizace
k  současnému stavu psychodiagnostiky v České republice
Česká asociace psychologů práce (ČAPPO – www.psychologieprace.cz) vydává toto stanovisko, neboť je si vědoma neuspokojivého stavu této tématiky v České republice a cítí povinnost odborně se vyjádřit k této závažné a citlivé problematice.

1. Osoby oprávněné k používání a interpretaci výsledků psychologických metod:
· Standardizované psychodiagnostické metody mohou používat pouze osoby k tomu odborně způsobilé, s požadovaným stupněm vzdělání, případně proškolené k používání konkrétní metody.

· Vzdělávání v používání metod mohou organizovat vydavatelé testů, případně pověření odborníci.

· Vydavatelé testů musí při publikování a prodeji psychodiagnostických metod zřetelně uvést minimální požadovanou úroveň vzdělání k interpretaci výsledků testu a vyžadovat její prokázání. Povinností vydavatelů testů je provést kategorizaci testů podle odborné náročnosti jejich vyhodnocování a interpretace výsledků.

· Není přípustné, aby tyto metody používaly osoby k tomu nekvalifikované, neboť hrozí vážné nebezpečí zkreslení a dezinterpretace výsledků, které může mít negativní následky především pro testované osoby (diskriminace a porušení pravidla rovného přístupu).

2. Kvalita psychodiagnostických metod:
· Za odborně akceptovatelné a v  psychodiagnostické praxi použitelné lze považovat pouze metody, které jsou standardizované, je ověřena a na dostatečně reprezentativním vzorku probandů statisticky prokázána jejich objektivita, validita a reliabilita. Součástí každé metody musí být manuál s pokyny k užívání, teoretickým zdůvodněním testu, korelacemi metody s obdobnými metodami, normami, vyhodnocovací šablony, záznamové archy apod.

· Testové normy musí být pravidelně aktualizovány. Pokud je metoda zpracována v elektronické podobě, pak musí být výše uvedené náležitosti testu k dispozici v elektronické podobě.

· Vydavatelé testů jsou zodpovědní za kvalitu testů podle výše uvedených požadavků, dále jsou povinni zajistit možnosti proškolení, případně supervizi pro uživatele testů. Psychodiagnostické metody mohou prodávat pouze osobám, které jsou k tomu odborně způsobilé.

· Pokud se jedná o metody zahraničního původu, musí být k dispozici ověřený překlad do českého jazyka a normy pro českou populaci, které byly vytvořeny z reprezentativního vzorku probandů.

3. On-line testování:
· Objektivní posouzení psychické pracovní způsobilosti (psychologické vyšetření) vyžaduje komplexní přístup, který může zahrnovat i on-line testování jako jednu z jeho součástí. K jeho zodpovědnému a kvalifikovanému používání je bezpodmínečně nutné zajistit následující podmínky:

· Identita testované osoby musí být prokázána a ověřena nezpochybnitelných způsobem, nelze připustit, aby testy byly vyplňovány jinými osobami.

· Uživatelé testů musí mít k dispozici kompletní informace o testu včetně norem, způsobu zpracování výsledků a jejich interpretace, výsledky musí být dostupné a zároveň zabezpečené proti zneužití.

· K posouzení předpokladů testovaných osob je nutné používat norem standardizovaných na relevantním vzorku české populace, posuzování výsledků českých probandů zahraničními normami lze považovat za neobjektivní či nepřesné z důvodu možných kulturních rozdílů.

· Pro on-line testy platí obecně stejné požadavky na kvalitu jako na testy v elektronické podobě nebo podobě tužka – papír.

4. Profesionální a etický přístup k posouzení psychické pracovní způsobilosti (psychologickému vyšetření):
· Komplexní posouzení psychické pracovní způsobilosti a poradenské rozhodnutí lze kvalifikovaně a profesionálně provést pouze na základě kombinace různorodých psychodiagnostických metod (rozhovor, pozorování probanda při vyšetření, výkonové testy, osobnostní dotazníky, projektivní techniky apod.), znalosti základních biografických dat a rozboru profesní kariéry.

· Personální či poradenské rozhodnutí (přijetí/nepřijetí, postup do dalšího kola výběrového řízení, povýšení, kariérové poradenství apod.) na základě použití jedné izolované metody, jejíž kvalita není prokázána (viz výše), a bez přímého kontaktu psychologa s probandem je v přímém rozporu s etickými principy profese psychologa.

Česká asociace psychologů práce a organizace varuje uživatele psychologických služeb před užíváním izolovaných metod pro posuzování psychické pracovní způsobilosti a poradenská rozhodnutí, které se stále objevují v nabídkách různých agentur a slibují, co nelze těmito metodami objektivně zjistit.
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